

建达机械有限公司组织员工学习安全生产知识

上下合心 齐抓共管

企业安全生产 标准化建设走上通途



机械制造行业:安全管理科学规范

■通讯员 薛翔晔
实习生 陈丹丹

企业安全标准化是指通过建立安全生产责任制,制定安全管理制度和操作规程,排查治理隐患和监控重大危险源,建立预防机制,规范生产行为,使各生产环节符合有关安全生产法律法规和标准规范的要求,并处于良好的生产状态。其内容涵盖组织机构、安全投入、安全管理制度、人员教育培训、设备设施运行管理、作业安全管理、隐患排查和治理、重大危险源监控、职业健康、应急救援、事故的报告和调查处理、绩效评定和持续改进等方面。

位于东山经济开发区的建达机械有限公司是我市塑料机械行业重点骨干企业之一,公司成立24年来,没有发生一起重伤及重伤以上安全事故。

“安全来自长期警惕,事故源于瞬间麻痹”、“安全生产,后顾无忧”……走进浙江建达机械有限公司的生产车间,随处可见这样的安全宣传标语。据该公司副总经理翁学宗介绍,这些标语处处营造安全生产氛围,能有效加强员工的安全意识,为企业安全生产标准化创建起到一定的警醒作用。

“安全生产台账记录着企业每一台设备的安全操作规程和企业的各项安全制度,量化各项安全指标,建立了一套员工日常行为规范,已经成为建达机械的安全保

障。”翁学宗指着办公桌上摆得整整齐齐的文件盒说:“在安监局工作人员的指导帮助下,公司用了10个月的时间完成标准化创建工作,相继建立起安全生产检查及事故隐患的整改制度、安全生产教育和培训制度、安全生产责任和奖惩制度……制定了一套比较完善的应急预案系统,经过重新分类和归档,以前没有建立或不健全的台账,做到逐步建立和完善,使安全生产的管理更加科学和规范了,并于去年顺利通过达标验收。”

危化行业:安全隐患防微杜渐



华峰集团定期开展事故应急救援演练

危化企业是安全监管的重点对象。华峰集团作为我市危化行业的龙头企业,始终将安全视为一切生产经营活动的前提和基础,从源头抓起,防患未然,并于2007年成为省级安全生产标准化达标企业。

为保证安全生产工作的有序开展,该集团深入落实“我的区域,安全我负责”的区域安全责任制,通过层层落实责任,形成了安全生产“分级负责、逐级控制、责任到人”的良好格局。同时,加大安全生产投入,建立消防灭火系统、可燃气体浓度

报警系统、火灾报警系统等三大系统,公司于2010年投入近150万元的资金,建立了应急救援指挥中心,并对监控系统、消防火灾报警系统、可燃气体浓度报警系统进行改造。

华峰集团工作人员透露,为了查找隐患,该企业通过采取日常、定期、专业、不定期4种检查形式开展安全生产监督检查。其中,专职安全操作工24小时不间断地巡查,车间管理员每天对车间进行监督考核,HSE部(健康、安全、环保部)每月进行安全检查,安全领导小

组每季度进行一次安全大检查,对检查中发现的事故隐患,容易整改的当场整改,一般事故隐患落实整改单位及责任人限期整改,重大隐患则召开安全领导小组会议研究立项整改。

未知的隐患是最可怕的,有一次,巡查员小黄在巡查过程中发现大罐区附近的地面上出现了一小滩湿迹,经过10多分钟的蹲点目测,小黄发现管道上有一个针孔般大小的漏点,随即将情况上报,各部门合力采取紧急措施排除隐患,避免了一场因可燃气体泄漏可能酿成的安全事故。

烟花爆竹行业:安全教育每时每刻

瑞安市吉祥烟花爆竹有限公司于去年12月份通过温州市安全生产标准化达标验收。该公司总经理高玉国告诉笔者,为有效预防烟花爆竹批发、零售等环节发生安全生产事故,公司坚持“标本兼治、重在治本”的安全理念,通过安全教育,提高员工的安全警觉性,做到文明生产和安全生产“零”事故。

安全生产教育是防止职工因能力不足产生不安全行为、减少人为失误的重要途径,为了提高全体职工安全生产责任意识,该公司建立了严密的安全教育与培训制度。企业负责人、安全管理人员取得烟花爆竹安全资格证书,才能上岗。对新职工,公司实行安全生产教育和现场岗位教育,经考试合格后,才准许进入操作岗位。不仅

如此,公司对全体员工每年都要进行安全教育再培训,确保及时掌握各种安全生产方针、政策、法规、安全管理制度、安全技术知识和管理知识。

高玉国说:“我们库区安排工作人员24小时轮流值班,值班人员每天要检查仓库内的灭火器、温度计等设备,以及消防道路通畅情况,确保库区内防火措施落实到位。”

安全是建筑施工永恒主题

“平安工地”建设 大大提升员工 安全感

■通讯员 薛翔晔 实习生 陈丹丹

据市规划建设局统计,自2007年以来,我市建筑施工领域连续4年未发生亡人责任事故。虽然目前我市建筑施工安全生产处于可控状态,但建筑行业属高危行业,像工程的高空作业、高空坠物、安全用电等施工作业安全形势一直比较严峻。对此,市规划建设局高度重视,专门成立安全生产领导小组,制订工作方案,开展安全检查,确保建筑施工安全。

建筑行业安全工作无小事,各施工企业本着“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,如火如荼地开展“平安工地”建设工作。

市规划建设局安全科副科长张维胜强调,“平安工地”建设,必须要提高施工企业思想认识,使员工认识到平安建设的重要性,进一步加大监管力度,让安全生产科技服务起到现实作用。其中,机械设备的维护保养、员工的安全教育和施工工地的消防安全是确保每个建筑施工工地安全的三个重要环节,不能有丝毫懈怠。

加强机械设备维修保养

机械设备是工程建设的重要设备之一,也是安全生产的重要环节。为此,在塔吊和升降机进场施工之前,施工企业应邀请相关人员进场验收,安装完毕后经过特种设备检测单位检测合格和主管部门备案,再安排持有相应特种作业上岗证的人员进行操作。

塔吊司机、人货两用梯司机、电焊工、电工、登高作业等操作工都属于特种工种,规定要经过培训、考试、考核通过后取得特种作业证才能持证上岗。在特种设备的使用过程中,安全管理人还会定期或不定期地检查安全装置、附着装置和钢丝绳的完好性,并派专门人员进行维修保养,对于发现的问题及时落实整改措施,并形成机械设备的维修保养记录。

员工安全教育刻不容缓

建筑行业的一个显著特点就是人员密集、流动性大,工人大都来自外地,没有经过任何培训,直接进入施工现场作业,安全意识淡薄,造成很多“违章指挥、违章操作、违反劳动纪律”的“三违”现象。

为了加强新进工人的安全意识,施工企业要求新工人上岗前必须签订劳动合同,新进场工人必须经过上岗前的“三级”安全教育,即:公司教育、项目教育、班组教育,转换工作岗位和离岗位后重新上岗人员,必须重新经过三级安全教育后才允许上岗工作。

此外,与施工无关人员一律严禁入内。如果有事的需要进入,必须与工程管理人员取得联系,征得施工方的同意后才能进入施工现场。

筑牢工地消防安全“防火墙”

建筑工地的消防安全工作是平安工地建设的一项重要内容。对此,市规划建设局加大建筑工地消防监管力度,建立消防安全管理长效机制,深入排查整治火灾隐患,防范火灾事故发生,确保建筑工地消防安全形势稳定。

针对建筑工地火灾隐患特点,施工企业建立和落实了消防安全责任制、消防安全制度。对工地施工人员进行消防安全宣传教育,普及防火、灭火和自救逃生知识,进一步提高消防安全意识和自救能力,并建立动火审批制度,按照动火等级办理审批手续。